

CSIKSZEREDA

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési árak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.
Nagyodévre 2 kor.

Feladvány szerkesztő:
Dr. Nagy Béni,
ügyvéd.

Nyitóléri cizétek soronkint 30 filléret költsétknek.
Egyes lap ára 20 fillér.
Hireletési díjak a legelőadoban számítatnak.

Élőfzetési felhívás.

Eldégi törökcsüünk ezüja oda irányult, hogy társadalmi kérdések, bajok egyenmelyjé-kére terelve olvasóink figyelmét: azok megoldását, orvoslását elősegítsük.

Lapunk függetlenségi iránya pedig arra vall, hogy az igazságot szereljük megmutatni birkirol szemben is.

Hazánk, fajunk, városunk érdekében minélj felmentlők szarunkat s ezáltal is oda fogunk törekedni, hogy ezen hármus az szolgálólatában állra, olvasóink s a nagy közsáeg megelégedését minél teljesebb mértékben kiérdemeljük.

Hogy eddigi működésünk talán csak a: enyhébb kritikák állja ki, annak oka részben a kezdeti nehézségekben rejlik. Annagylag is erősen kell egy lapnak állnia, mert csak akkor tud a kellő munkakeről rendelkezni.

Bizra olvasóink és a székelj társadalmom jóindulatában, bátrak ragyunk kérni azokat, kik még nem fizették be élőfzetési díjukat, sziveskedjenek ezt minél hamarább eszközölni.

Egyben pedig új élőfzetési felhívást bocsátunk ki jelen alkalommal.

Lapunk élőfzetési ára a régi, vagyis
egész évre 8 kor.,
fél évre 4 kor.,
negyed évre 2 kor.

Teljes tisztelettel
a „CSIKSZEREDA”
kiadóhivatata.

„CSIKSZEREDA” TÁRCZAJA.

Deák Ferencz emlékezete.

1903. október 17-én volt száz éve annak, hogy Deák Ferencz a haza bölcső és a mult században Európának egyik legnagyobb államférfia megszületett Zalamegyében Söjtörön. Nemes család ivadéka volt.

Tanulmányait a vidéki kisebb iskolákban, Nagy Kanizsán és Pápán kezdte; a bölcsészeti és jogi tanfolyamot Győrött végezte, jogi gyakorlaton Pesten volt és itt tette le az ügyvédi vizsgálatot is. Vármegyéje megválasztotta tiszti-ügyésznek, mint ilyen mondott egy kiváló védőbeszédet egy

Donatio a Székelyföldön.

— Negyedik közlemény. —

Az elmondottak által a „hereditás siculica” jogi természetének teljes fölforgatása még nincs egészen kimerítve. Hisz eddigiek szerint csupán a hűtlenség, a házadás büne volt az, mely miatt a székely a segesvári végzések szerint is maga örökségét elvesztette s az öröksége a fűksura szállott. János Zsigmond emmel a pontnál megmaradt, a Báthoriak tovább mentek. S mint az alább felsorolandó oklevelek mutatják, a székely örökségeket már magtalanság ezimen is kezdik a fűksur részére lefoglálni és tovább adományozni. Báthori Zsigmond 1595. decz 15-én székelyszállási Bornemisza, másnéven Biki Gáspárnak adományozza Csében Uvarhelyszéken a magtalantul elhalt Csébi Lőrincz gyalogszékely (pikidarius) nemesi udvarházát, melyet előbb Nagy, másnéven Márton Mátyásnak adományozott volt. Egyen csak Báthori Zsigmond 1601. június 25-én biztosító levelet adott lemhenyi Csomortányi Tamás részére, hogy ha Kozmási Becz Tamás leánya Erzsébet meghal, Kozmás, Szent-Márton, Szent-György, Szent-Simon, Szent-Imre, Csekefalva, Menaszag, Verebes, Tusnád és Kotormány esikszékeli: ugyszintén Ujfalu, Felsőfalu, Jakabfalva és Nagy-Káson kásonszékeli falvak birtokait neki s mindkét ági utóainak s kihalásuk eseteré fivérének Csomortányi Jánosnak s utódainak fogja adományozni. Itt megjegyzem, hogy Becz Erzsébet Becz Tamásnak fiuleánya volt s menyiben magtalantul elhalt

háromszoros híres rablógyilkos érdekében.

Már tanuló korában kivált társai közül, nemesak példás, komoly magaviselete által, hanem nagy szorgalmával, kitűnő emlékező tehetségével tulszárnyaltá őket.

Emlékező tehetségő még öreg korában sem hagyta el. Pontosan visszaemlékezett az események időjére, helyére és az abban szereplő személyekre. Tanulmányai elvégezte után sejtette, hogy kiváló tehetségő által szolgálólatára lehet egy nemzedéknek és tanácsadója az uralkodó háznak.

Midőn bátyja, Antal, a kit vármegyéje az 1832-iki országgyűlésre követül küldött el, betegeskedése miatt visszavonult; kö-

volna, az székely törvények szerint a szomszédok örököltek volna, Báthori Zsigmond fejedelem még életében lekötötte magát arra, hogy halála eseteré az ő székely jog megtagadásával birtokait Csomortányi Tamásnak fogja adományozni. Hogy ez a Báthoriak alatt már jogszokássá vált, igazolja az is, hogy midőn Báthori Zsigmond Erdélyt Radulfnak átadta s Erdély Básta kormányzósága alá jutott, Básta György 1603. okt 8-án tekeki Donath Györgynek Háromszék főkapitányának a Székely Mózes ellenében tanusított szolgálataiert Felső-Torja, Hódveg s Márkosfalva háromszékeli falvakban birtokokat adományoz, melyek a Székely Mózással tartott Aporoktól konfliktáltak és kilyéni Nemes Mihály magvakadattával a künestárra szálltak. Hogy ez később is fentartotta magát, ugyszólván belement a jogelőbe, legyen szabad Brandenburgi Katalinnak 1630. febr. 24-én kelt egyik adománylevelére hivatkoznom, mely szerint, tekintve nehái simentalvi Székely Mózes érdemeit, az ő nehái férje Betlen Gábor, meg mint magánember iránt egykor mutatott barátságát, egyetlen fiának ifj. Székely Mózes udvarhelyszékeli főkirálybírónak adománylevelére hivatkoznom, mely szerint, kivéve egy székelykereszturni malmot, melyek nehái fiattal Gereb András magvakadattal szállottak a künestárra, és eddig az udvarhelyi várhoz tartoztak. Báthori Gábor 1609. decz. 13-án gálfalvi Ozdi Gergely ré-

vettársainak azt mondotta, hogy helyetem az öcsémekt Ferenczekt küldöm Pozsonyba, kinek kis újjában több tudományja és képességő vagyon, mint nekem egész valómban.

A csere bevált. Az ifju Deákot, hamar megszerették a pozsonyi rendek esodálattal hallgatták mesteri higgadt bevezédeit és neomsókára vezérüknek vallották. Széchenyi is felismerte benne a jövő emberét, forró hazaszoretettel párosult állambölcsességét; kereste is barátságát, de fájdalom ezt nem bírta megynéri.

Deák Ferenczet, mint államférfiut csak ugy érthetjük meg, ha ismerjük Magyarország történetéből a XIX. század eseményeit.

szerő Gálfalva, Monyát (mások Boldogasszonyfalva), Bós, Szent-László, Szent-rontás, Lőrinczfalva, Nyárádó, Lukafalva és selyje maroszekei falvakra nért birtokokra kiadott adománylevelében említett tesz a székely kuria és örökségeken létező ius regiumról. Erdély legkiválóbb fejedelme Bethlen Gábor 1614. okt. 24-én Borsos Tamásnak adományozza a megölt s magvaszakadt Vajda István főnöknek Berzsonyében — Maroszekeken — birt minden javait.

Ezek által be van igazolva, hogy a ius regium s ezzel a donatio mily sebeséggel, ugyszólva egy pár évtized alatt kivetkőztette az ő székely jogot credeti mivoltából s átalakította ugy, hogy a régi székely szabadság a székely népnél a XVI. és XVII. századokban egy régi kedves olaj maradt, mely többé a régi fényébe és mivoltába vissza nem tért. Erdély belharca, egyeseknek a fejedelemség elnyerése végett folytatott küzdelmei következtében oly fejedelmi intézkedések is nyertek napvilágot, a melyek írásban a székelységet régi szabadságába visszahelyezni akarták, de ezek mind csak pergamenten maradtak: de mivel ezen intézkedések világot voltak a székelység akkori elnyomott állapotára, s melyet a ius regium bevitele s a hírbőség szeméinek a Székelyföldön is uralomra jutása torentett meg, kötelességemnek tartom azokal is foglalkozni.

Nevezetes intézkedéseket foglal magában Báthori Zsigmondnak 1601. decz. 31-én kiadott oklevele, melyben az erdélyi országgyűlésnek a székelyek szabadsága visszaállítására dolrában hozott végzése s kiadott levele értelmében, Csik-Gyergyó és Kászonszék összes lakosait és maradvékait a paraszti állapotból, melybe az idők viszontagságai miatt jutottak, felszabadítja s mindazon kiváltságokban és jogokban részesíti, melyeket őseik, mint szabad székelyek a régi magyar királyok idejében bírtak; szabályozva egyszerűságra a kapitány választás jogát s a szék területén lakó nemesek birtokviszonyait, rendelvén: „Universos incolas et inhabitatores, dictae sedis Siculicis Csik, haeresedesque et posteritatis eorum, ex statu et conditioe plebea et ignobili, in quam iniuria temporum redacti fuerant, potestate que tam Nobilibus quam aliorum (quorumcumque eximimus et in statutum et ordinem verorum Libertinorum nostrorum Siculorum redigentes.“) Ezekben a szavak-

ban sok minden van kifejezve, először a csikszéki gyalogosokat és lófóket egyföld a egeovári végzősek után a fejedelmi hatalom, másföld a tuhatalmaskodó primorok olnyonták, székely szabadságukból kivetkőztették s így azok jobbágyok lettek; Zsigmond fejedelem az országgyűlés határozata következtében a régi szabadságot visszaadja s ugy tekintti, mint „Libertinusokat“, vagyis mint szabad székelyeket; tehát nem nevezi őket sem pixidariusnak, sem primipilusnak, hanem csak szabadosoknak, kik a szabadságukat már nem az ősi székely jogból kifolyóan, hanem a fejedelmi kezéből kifolyóan szereztek meg, így a régi primipilus és pixidarius mellett ezek a lustrumokban, a mint már előbb is rámutattam, libertinus elnevezés alatt jűnek elő; s megállapítható ezekből a szavakból az is, hogy egyesek a nemesek (nobiles) hatalma alá kerültek; s „nobiles“ jelenti a primorokat s azokat, a kiket a fejedelmi kegy nemesített. Ez oklevél további rendelkezéseivel felszabadítja a csiki székelyeket a közdázások alól s azt mondja, hogy bírák mindazonokat a kiváltságokat, szabadságokat s azokat a jogokat, a melyeket a régi magyar királyok alatt őseik bírtak, kötelesek azonban a fejedelem parancsára és érdekében hadba szállani s e végett elrendeli, hogy a nemesek sorából praefectusokat vagy kapitányokat válasszanak. A nemesek sorából jelöljenek ki 3—4-et, vagy többet is, kik idősebbek s a hadban jártesak, kik közül a fejedelem kottót, kik a legalkalmasabbak, kijelöl. Egyben megrendeli, az említett libertinusoknak azt, hogy a nemeseknek a kellő tiszteletet megadják, őket személyükben, javaikban és egyebekben ne háborgassák, hasonlóképpen a nemesek ezekkel szemben nyájasan és testvériesen viselkedjenek. Legvégül a donationalis jog szempontjából a következő fontos rendelkezést tartalmazza: azokat a javakat, a melyeket a nemesek a székely felkelés előtt (1602) ősi avagy adásvételi jogon, vagy azután ugyanazon jogon s nem önkényes hatalomnal fogva bírtokoltak, jövőre is békésen s akadály nélkül bírtokolhassák. Az elzlogosított javak a zálog visszaadásával az előző állapotba visszaállítandók. Ha valaki a nemesek közül, valamely jószágot vagy részjószágot, vagy valamely székely örökséget, a melyet neki vagy elődjének a fejedelmek adományoztak, másnak adta, eladta, elzalo-

gosította vagy elcserélte vona, ily eladásnak, elzlogosításnak vagy cserének többé helye nincs. Ebből folyóan a valóóság székely birtokok az előző állapotba visszaállítandók lettek volna; mutatja ez az oklevél, hogy már 40 év múlva a birtok jogi természet tekintetében Csikban is nagy zavar állott be. (Ezen oklevél Sz. Okl. IV. 151.) Ezzel teljesen megegyező oklevelet adott ki Báthori Zsigmond 1601. decz. 31-én a maroszekei székelyek részére is. Nem szabad megfeledkeztünk I. Rákóczi Györgynek 1636. jan. 30-án kelt azon kiváltságlevelelről a melyben sapsi-, kézdi- és orbal-szék részére biztosítja, hogy az ottlakó székely urak magvaszakadása esetén az ők javaikra nem történhetik beolvadás vagy a kincstár részére lefoglalás, hanem magvaszakadatok javai nemzetiesség mindkét nemén levő tagjaira szálljanak és maradjanak, megtartván ősi szokásaik és gyakorlatuk. Ezen oklevélben nyitult kimondja a fejedelem, hogy a székely urak kérésére, figyelemmel be-tanúsított hadi erőnyekre, a régi székely szabadságot visszaállítja, mi nyilvánítkoztatja annak, hogy eme rendelkezés a fejedelmi kegy gyakorlása volt, mert az elődei e tekintetben a székelyek régi szabadságát tiszteletben nem tartották.

Már előbb volt alkalmam rámutatni arra a rendi szakadozottságra, a melyet a donatio s a ius regium a Székelyföldön létrehozott; most, mielőtt még a Leopoldi diploma előtti kortól bucsut vennénk, rá kell mutatnunk, hogy a székelység a rendi állapot megalkotására vonatkozó teljes szabadságot, t. i. azt, hogy a rendi állapoton caupán a székely lustralis széknek legyen joga változtatni, soha vissza nem nyerte; a fejedelmi kegy változtatott a rendi állapotokon; számtalan nemesítés fordul elő; libertinusokat a fejedelem primipilusba léptet elő, jobbágyaság alól egyeseket felment s jlabonította tesz; s a rendi állapotra befolytak a hatalmasok tulkapásai is, melynek eredménye az lett, hogy sokan lekötötték magukat jobbágyoknak. Ezek által ecseteltem azt a romboló hatást, a melyet a székely alkotmány és birtokon a donatio keletkezésében és rövid 130 év alatt az erdélyi fejedelmek idejében tett.

Dr. Endes Miklós.

Tudnunk kell azt, hogy Magyarországon Széchenyi István fellépése után a reform mozgalom megindult; a nemzetudatára ébredt annak, hogy elmaradottságának oka egy részről műveltségének hiánya és másrésztől, mindama állami intézmények voltak, melyek a jobbágy osztályt lekötötték és a közös teherviselést s a törvény előtti egyenlőséget nem ismerték.

Az 1832-től 1848-ig tartott országgyűlések ezen eszmék érvényesítését tűzték ki zászlójukra. E küzdelemből három férfi emelkedik ki: Kossuth Lajos, Széchenyi István és Deák Ferencz.

Higgadt természetéről fogva nem szerette az izgalmat, főleg az időpontot nem tartotta erre alkalmasnak. Az ifjúságot, a kik főleg

Kossuth iratait mohó kíváncsisággal lelkesedéssel olvasták, csendes munkára, szorgalomra és egymás megbecsülésére intette. Előforduló esetekben azonban mégis inkább Kossuthnak, mint Széchenyinek adott igazat.

Hogy Deák Ferencznek abban az időben mondott beszédei megmaradtak az utókor számára is, főleg Kossuthnak köszönhetjük, a ki buzgó hive volt, de mint politikai ellenfelét látta benne. Higgadt, megfontoló és érvekre támaszkodó előadását azonban, még politikai ellenfelei is megszegetták.

Nem tarkázta beszédét idegen szavakkal, hanem mint igazi magyar érzelmű ember, anyanyelvén fejezte ki magát oly tömören és tökéletesen, hogy hátrahagyott

beszédei mi napig a romokművek közé sorolhatók.

Az 1839—40-iki országgyűlésen bölcsessége és mérséklete a legnagyobb sikert érték el. Az ellenzék és a kormány között létrehozta a megegyezést. „Félre minden irigységgel hazámiai, adjuk meg neki az elsőséget“ írja Széchenyi Deák felől 1840-ben április hó 30-án.

Az 1843—44-iki országgyűlésre nem vállalta el a követelést, érezhető is volt a távolléte. Az ellenzék, többsége daczára a legfontosabb kérdéseket sem tudta keresztül vinni. Az 1847—48-iki országgyűlésen ismét visszautasította a bizalmat. A miniszterium alakításakor Battyáni azzonnal felterjesztette őt igazságügyminisz-

Heti krónika.

Csikszereida, 1908. okt. 19.

Mikor rőgon a Ferencz-rendi barátok Csiksomlyót választották székhelyül és oda zárdát alapítottak, kiülőül isléfőrl tettek tanaságot. Gyönyörű fekvésű hely. Talaja száraz, tehát jó; ivóvíze remek. A hátúalú fekvő két Somlyó hegy pompás elhelyezé-
sével, romantikus színezetével már jővele arra pedeszínálta, hogy valamikor lábainál nylzágó városi élet zakatoljon. A szerencés kezés tehát megtörtént. Volt idő, nem is nagyon régen, mikor a hivatalos vármegye székhelye is ott volt. Jőval azelőtt pedig a Ferencz-rendi szerzetosok kezdeményezésé-
folytán kifejlődött egy főgimnázium, mely az egész Székelyföldnek bilkszóóságévé, azel-
lemi éltető erejévé vált.

Végzetes sorsa akkor örte utól, mikor valakinek özsebo jutott az a szorencesőten gondolat, hogy a vármegye székhelye Csikszereida legyen. Az a Csikszereida, melynek vagyona nincs, területé 36 hold, talaja posványos, utezája azaz utja voltaképen kettő. Központnak központ, mert körülbelül Csikvármegye közepén van (de nem inkább, mint Csiksomlyó). Tehát ez egyetlen előnye mel-
lott minden nyomorúság félszke. Soha se lesz képea egy valódi városá kifejlődni. Azonban ez a Csikszereida mégis megbuktatta Csiksomlyót. Ez utóbbi a helyett, hogy a dolgok természetes rendje szerint városá fejlődött volna, megmaradt egyszerű széky falunak, melyet ha híres plunkósti bcsuja, főgimnáziuma és tanítóképzéséje nem volna, csak a helységnevtár ismerne.

Ily körülmények között, mintán Csikszereida vette át a vezérserzetet, a következettség és a dolgok természetes rendje diktálta, hogy a főgimnázium is áthelyeztesék a vármegyének neatersegesen kiörösökolt székhelyére. Akármilyen jenyge dolog legyen is ez utóbbi, csupán azért, mert főhely, igen sok, szinte elő sem számlálható okokból egy középiakolára még is elnyősebb, mint egy falu. Igen sok tinta folyt el, annál több beszéd hangzott el a kérdés felett, végül még is tíz évi vajadás után az áthelyezés eszméje győzött. E czélből minden terv és előkészület megtétetett, a vármegye, status és az állam részéről a hozzájárulási őszeg meghatározatott, sőt Csikszereida város még a 10 holdnyi területet is megszerezte és tulajdonját a statusra át-

íratva. Semmi egyéb nem volt hátra már, mint az első kupa vágás megtételő és mégis mint értesülünk — e héten az egész terv megbukott. A róm. kath. status elrendelő a régi gimnáziumi épület restau. állását, kibővítését, a mi sem többet, sem kevesebbet nem jelenthet, mint ezuttal az áthelyezés kérdése végkép levétetett a napi rendről. Miért? Kinek a kedveért, avagy kedvetlen-
ségért? Mindezt ez időszertint pontosan megállapítani nem lehet, mert ilyenkor a vizes lepedő dobálása járja. Valószínűnek tartjuk, hogy a status sajnálta Csikvármegye kedveért akkora anyagi áldozatot hozni, mint a mokrart jó kedvében kilátába helyezett volt, a magas kormány pedig nem volt bajlandó a már megigért félmillió koronánál többet adni csupán azért, hogy Csikszereidára saját költségen építsen egy katolikus, tehát felekezeti iskolát. Így szépen a sok búba között elveszett a gyermek. És mi ez? Egy újabb csalódás. Hozzá vagyunk szokva, nem lepett meg. Mihelyt az ingyenes vetőmgnál, avagy megzúpult utjasknál nagyobb dologról van szó — már eleve lehet tudni, hogy nem lehet semmi a dologból. Így volt valamikor a katona iskolával, a székyel kúrvasutakkal stb. stb. Egy nagy lűhóval megkezdett szép terv alapos megfontoltság után végkép eltűnt — és az őcska gimnázium szűk közeli lesznek ezután is a tudomány és kultúra terjesztői s egyben pedig szegény, szűk voltakkal a kovés levegőjűkkel a jövendő generáció tostat és szívet edző sportolói.

E héten azonban nemcsak a főgimnázium áthelyezésének kérdése „vette fel a néhai novet”, hanem a „városi pótdadó” is. Nem baj érte! Nem lehet az adót sohasem úgy eltemetni, hogy sirjából ki ne törjön és végrehajtót ne kőrijen, még akkor is, ha halva szillettet. Csak a szegény városi tanácsot és polgármestort sajnálom, mert eldöre kontóztak reá. Ugyan ki nem látta és vette volna észre az u. n. „Nagy Gyula sarkán” az a vadonatúj járdút avagy jágrányt, melynek ezéja valamikor az annyiszor megénekelte „büzös mocsarak” lecsapolása volna. Azért mondom meg, mert hát ezelőtt 4-5 hónappal azt jőstoltam volt, hogy valamikor tán a porzselő nap és a száraz időjárás el-tűnteti onnan. Menyire csalódtam. Augusz-
tus 15-ike óta egyetlen csepp esőnk sem volt, a föld megrepesztet, a patakok, kutak kiszáradtak, a porfelhőtől nem látunk, azon-

ban ezek a mocsarak most is olyan szépen ződelnek, kékelnek, virágzanak, mint a Médárd napra következő 40 napos esőben. Az ezután megszavazandó pótdadó terhére készült új járdá sem segített, pedig hát e miatt most egy pár telekrl az utra létrán járnak ki, míg a lilák és egyéb apró marnások az uton belől lévő házak ablakain lesik a családi titkokat.

Sok esoda történik városunkban, de még is legesudlatosabb és regényesebb, hogy e héten még boldogult Rudolf trónörökös is felkereste. Mint hírlík, Csik-Gyimesről jőtt egy csángó ezekéren és egyik Kalamár koresemájában megívott egy félliter bort. A gazda rémilletére azonban fizetés nélkül távozott. Annál nagyobb volt azonban bámulata és öröme, mikor a félliteres fivog alatt 10 frtos bankjegyet talált. Azt is igen sokan pozitíve tudják, hogy a esiktaploczai tagosítás dolghán jőtt és várják, hogy egyet intsen és szőljön, mert akkor rőtőten erőszakkal is beszállítetik az egész munkát.

A milyen naiv bohóság az egész hirtelen keletkezett história, ebben az ex-lezes időben épen olyan komoly pszichikai alapja lehet. Mintha valami izzanék már a levegőben. Soha so mikor a nép hallucinál, mert fantazijájában őrlt képzetek támadnak, melynek realizálását sem riad vissza alkalomadtán. Ez is tehát a hét komoly dolgaíhoz sorakozik.

—y—

Székely cselédek figyelmébe.

A „Bukaresti Magyar Ujság” közli a fenti czim alatt az alábbi czikkezeket, melyet aktuálitónál fogva mindenkinék, ki Romániában akarja a megölhetés eszközeit megszerezni, erősen figyelmébe ajánljuk:

A bukaresti rendőrfőnökség egy igen helyes intézkedést foganatosított, hogy megtisztítsa a román fővárost azoktól az idegenektől, a kik minden igazolókó okmány nélkül itt élnek — a semmiből; élnek mások nyakán, a kik dolgoznak s a kiknek keresményét fogyasztják.

A rendőrfőnökség újabban tömegesen toloncolja hazájukba azokat a cselédleányokat, a kiknek nincsen utlevélük s szigoruan bünteti azokat a kik ilyen leányt tartanak szolgálatukban. Ezeknek a cselédleányoknak legnagyobb része a mi vártuk, mert ezek székely leányok. Teszi ezt az ellenőrés szempontjából, mert tény, hogy ezeket a leányokat, a kik ezázzával vannak a román

ternek. Ilyen körülmények között elfogadta a követtséget. Pozonyba esietet, hogy a fennforgó nagyfóntosságu törvények megvitatásában még részt vehessen.

Mikor a nemzet viszonyza a koronához zavarossá vált, ő járt Bécsben, hogy békeséget, kiegyenlítését hozzon létre, de ekkor még özéjfat nem érhető el. Visszavonult birtokára és ott várta a helyzet javulását. A szabadságharc után őt is hadbíróóság elé állították, de elbocsájtották.

1854. óta az év legnagyobb részét Pesten töltötte. Az „Angol királynd” ozimú szállóban lakott. Itt kereselék fel elvtársai a kik benne helyezték bizalmukat és tőle várták a nemzet újra ébredésének korszakát.

Az 1867-iki kiegyezés képezi munkás tevékeny életének tetőpontját. A jó öreg ur későbbi éveiben sem mondott le ifjúkori eszméiről, egész élete, a törekvés, haladása és boldogulás volt.

Szonoru szívvel látta tapasztalta a magyar nemzet szorongatott alárendelt helyzetét. Husvét táján egy czikket írt a királyhoz, azon elvből kiindulva, hogy eddig is midőn az uralkodók tanácsadói elnyomni megalkáni őhajották Magyarországot, a fejedelmek belátása ennek jogtalan igazságtalanságát, igyekeztek a sérelmeket gyógyítani és a magyar nép több száz éves alkotmányát biztosítani.

Deák Ferencz e czikkekben kéri királyunkat, hogy alkotmányunkon ejtett sérelmeket gyógyítsa be és

az ország jogait, szabadságát, függetlenségét biztosítsa és továbbra is őrizze meg.

Öröm üzenetet, kettős föltámadást hirdottet ez a husvéti czikk. A magyar király lelkében is föltámadt a magyarok iránti szeretet és Deák arany mondásai létre hozták a két állam közötti kiegyezést.

Hattyaladál az 1873. június 28-iki országgyűlésen mondotta el, mely beszéde még önmagát is felülmulata.

Azúton szivbaja mind jobban kifejlődött, már a nyarat is kénytelen volt Pesten tölteni. Hosszú kínos szenvedés után meghalt 1876. január 28. és 29. Sjjelén. Ravatulást az akadémia palotájában állították fel. A szonoru emlékü

fővárosban, többnyire hely nélkül, ellenőrizni nem lehet. Nem lévén bejegyezve sem az osztrák-magyar konzulátusnál, sem a rendőrségnél, ha vétséget követ el nem is üldöztető. Különösen fontos ez a körülmény a családirtó gazdára nézve. mert családja, ha nincs kellő ellenőrzés alatt, egyszerűen és nélkül otthagyhajja, egy-két értékes bolmi kisáruval. Helyes a rendelkezések az a része is, a mely a családirtót is bünteti a ki a családát igazoló irások nélkül fogadja szolgálatába, mert különben a család nem volna szorítva okmányok beszerzésére és csak ártalmára van a magának névnek.

Családtörvény, de tény, hogy a száz és száz család daczára, a kik hely nélkül vannak, mégis talán egy mertopolisban számos olyan családmozgás, mint éppen Bukarestben. Ugyszólván alig lehet családok kapni még drága pénzért is. Inkább hét szám okmány van az a család és a kortokban 2-3 fillérről tengőti életét, de azért szolgálatba nem akar állni, pedig olyan bért kap, a minőt sehol. Egy-egy család hára 20-40 frank között váltakozik s e mellett külön kikötéseik vannak.

A mit a magyar hatóságok nem tudnak megtenni, az mag tezi nekünk Bukarest érdemes rendőrhatalomra, mert visszaküldi Magyarországra azokat, a kik szülőre vagy családjukra jöttek Bukarestbe s a kik lépten nyomon szögyönt hoznak a magyar névnek. Talán majd a szülők is ósáratörnek Erdélyben és nem lojják át a határon utlevél nélkül gyermekeiket, vagy más novére szóló utlevéllel csempézik át, abban a hitben, hogy majd kincseket keres a leány.

Pedig dehogy keres, elorkülletlenedik, dolgot ad a rendőrségnek és a konzulátusnak. Megtörténik az is, hogy a szülő behozza gyermekét, itt helyet szerez neki s aztán itt hagyja minden irás nélkül s ő elmegy vagy vidékre vagy vissza hazájába. A szegény leány nem tudja, hogy most külföldön van s nem egy másik faluban s egyszer csak azon veszi magát észre, hogy viszik haza.

Nagyon üdvös dolgot cselekednének a székely vármegyei hatóságai, ha figyelemzetnek a népet, hogy ne tekintés többé a külföldet aranybányának, s a gyermekeiket ne külljék külföldre, s öök ne jöjjenek, mert másutt is nehéz az élet nemcsak otthon. Vagy ha már valaki minden áron idegen országban akarja keresni a boldogulását, akkor szereze meg magának a

Erzsébet magyar királyné népréval együtt érezze, megjelent a nagy államférfi koporsójánál és könnyes szemmel térdre borulva imádkozott a meghaldogultért.

Tetemei fölő maurotemot emeltek. 1887-ben a nemzetek gyegyet a Duna balpartján szobrot emelt emlékezetének.

Hálóját csak is halála után röhatta le, mert életében minden külső dísz kiltintetést visszautanitott. Neki: „Egy kézzorítánnál többet még királyné nem adhatott”. Jutalmát hazája jövőjének és hákójének biztosításában, a király és a nemzet közötti bizalom helyre állításában találta.

Magyarország ismét nehéz napokat él és aggdóva néz a jövő

szükséges irásokat, hogy idegenben ne ütközök a fenálló törvényekbe s ne szaporítsa hiábavaló munkával a konzulátusok munkáját, mert ilyen esetekben a konzulátus sem segíthet.

H I R E K.

Deák Ferenc emlékezete Czikszereében. Czikszereoda város közönsége is megünnepte Deák Ferenc születésének századik évfordulóját. 16-án este lákiyas (lampionos) menet volt, melyben nagyszámú közönség vett részt. A házak ablakai sok helyen fényesen ki voltak világítva, csak néhol borongott sötétség a lefuggönyöszt ablakok mögött. A menet szezűd mellett járta be a város főbb utcáit s midőn a tanácsház elé ért, tarackilövésnek hangzottak el; itt a zenekar először a himnuszot játszotta el, melyet a közönség levett kappalal onekelt utánuk, ezután még a szöveget s több hazafias darabot játszott a zenekar, míg végre a Rákóczy induló hangjai mellett oszladozni kezett a közönség. Másnap a róm. kath. templomban ünnepies isteni tisztelt volt, melyen a városunkban levő közhivatalok tisztviselői is megjelentek. — Kivette részét az ünneplésből az Iskola is. A gazdasági felelőnépokolában Nagy Imre intézői igazgató és Lakatos Mihály mondtak beszédeket; a felelőnépokolában pedig úzv. Riezner Józsefné igazgatóné és úzv. Elthes Jakabné tartottak Deák Ferenc érdemeit méltató előadást. Megtartották az ünnepet az elemi népokolában is; az ünnepeit a himnusz elneklésével vette kezdését, ezután pedig Székely Károly igazgatótanító beszélt gyermekeknek Deák Ferencről; a szöveget elneklésével ért véget az ünnepegy.

Graf Majláth Gusztáv erdélyi püspök római utja. Püspök urunk a mint bevégezte bérmakörutját a hegyaljai espereskerületben Mindenszentek napjára ad limina apostolorum Rómába záradokolt, hogy ő Szentőségnek jelentést tegyen az egyházmegye hitéleti állapotáról. Rómában való tartózkodása közel egy hónapot veszen igénybe, mely idő alatt a hivatalos teendőket Fábian Sándor nagyprépost, püspökhelyettes fogja végezni. Ugy a hivatalos, mint a magánlevelek, tekintettel ömélteága csendes visszavonultságára nem fognak Rómába után küldetni.

elő. Forduljon a hazafias érzelmű magyar nép a sirban nyugvó nagy ember szelleméhez és kérje őt, hogy legyen ott főn szószólónk geniuszunk a gondviselés trónja előtt. Kérje a magyarok Istenét, hogy adjon egy második Deák Ferenczet a ki jó öreg királyunk szívéhez a kulcsot megtalálja és önzetlen hazaszereteté által támogatása őt jó tanácsosnál, kitarással és erővel, hogy hű magyar népének kérését, kívánságát megértve, vele együtt érezve, Magyarországot nagygyá és boldoggá tehesse.

Adj a Isten, hogy egy legyen.

Ö. E. J.

Jubilálé főesperes. Murányi Kálmán felcikai főesperes, csikrákói plebános folyó hó 18-án, Kálmán napján ülte meg áldozó papágának 40-ik évfordulóját. 1863. év november hó 1-én szentelték fel pappá a kevése híján immár 40 esztendeje annak, munkálkodik azon pályán, melyre lépett volt. Ezen hosszú időn keresztül több helyen megfordult. Felmentés után mindjárt a marosvásárhelyi róm. kath. főgimnáziumhoz neveztek ki tanárnak, hol hét évig működött s szorított érdemeket magának a székelyi fiak oktatása körül. Ezután pedig Udvarhelyszéken, Szenttamáson és Márófalván s később Czikszentdomokoson volt plebános, míg nem 1888-ban Csikrákos egyházmegyében választották meg plebánossá s még ezen évben nevezte ki Lőnhárd Ferenc erdélyi püspök felcikai főesperesé, hol most is, mint híveinek szerető atyja, híven teljesíti kötelességét. Pályatársai és tisztelői Kálmán napját használták fel arra, hogy negyven éves munkásságáról megemlékezvén, lelkes óvációjában részesítsék a dorék lelkipásztort. A szép ünnepen Jakab Lajos alesperes üdvözölte először, majd utána Pál Gábor főgimnáziumi és Karácsony József képezői igazgatók intéztek még szép beszédet a jubiliánuszhoz, melyet ő meghatóttan, szíves szavakban köszönt meg. Az ünnepegy után gazdagon torított asztalhoz ültek, a hol még lelkes pohárkésztőket mondtak a jubilánusra. Hő obajtásunk nekünk is, hogy öljen még sokáig boldogan!

Hunyadvármegyei vásár. Lelkeden bújgatógópák és tanítók a hunyadvármegyei oláhságot a maroslyói járásában egy felizgatók, hogy az oláhság folyó hó 16-ára virradólag a magyarok legyilkolására készen volt 100 csendőr mozgaltatása s tervre keresztet húzott. Vonatok befitte, katonák készenlétben várnak, hogy a lázongó járára lecsapjanak.

Borszék világhírű fürdőjét a tulajdonos két község bérbé adta ötven évre. mert a házi kezelés sehogyssem váltott be. Összevissza két komoly ajánlat érkezett s a kettő közül Fekete Mór kapta meg a bérletet elég jutányosan. A bérlet az első 15 évben 70.000, a további 20 évben 80.000 s az utolsó 15 évben 90.000 koronát fizet. Ezenkívül köteles a bérlet az első öt évben fél millió korona értékű beruházást tenni, a mi a bérlet lejártával a birtokosságnak marad; a további szükséges beruházást pedig féláron váltja vissza a tulajdonos. Ha mindez bevállal; akkor talán Borszék is képes lesz majdan az egész vidék jólétét előmozdítani, különben, ha a külekedés javultával a nagy világ részére is könnyebben lesz hozzáférhetővé.

Tűzeset. Az elmúlt héten is kérelhetlenti bekövetkezett a kimaradhatlan tűzvész. Folyó hó 12-én este 7-8 óra tájban Csikszentimre község felelő tüzésében György Ignác jómódu székely gazdának háza kivételével összes gazdasági épületei leégtek. A tűz oka valószínűleg gyújtogatás. György Ignácznak ez már 3-ik vagy 4-ik leégése és mindennapi bosszú műve.

Megtagadott építési engedély. Lapunk egyik augusztusi számában „Rendelenségek” cím alatt megirtuk volt; hogy az Apafi-Mihály-utcában egyik városi polgár egy városi tanácsnak, mint az alispáni hivatalnak ellenkező határozata ellenére tüzfal és kapu

bejáró nélkül építkeznek. Sőt a városi rendőrség eltiltása sem vezetett eredményre. Most midőn az illető, névszerint György József, teljesen befejezte a hatósági határozatokkal ellenkező szabálytalan építkezést, értesülünk, hogy az nagyméretű Belsőügyi miniszter ur is az alsó f-ku határozatokat helyben hagyta, a mi annyit tesz, hogy György Józsefnek most már az engedély nélkül épített közházát le kell bontsa és újra építse. Sőt ezenkívül építési kihágás címén érzelvény pénzbüntetésben is részesül. Mind-ent pedig elmondjuk igen sokaknak okulására, mert városunkban mindig meg volt a hatósági határozatokkal való paczkázás. Most már van egy példa, mely jövőre nézve biztos utmutatóul szolgál, hogy mi szabad és mi nem szabad. Sajnáljuk az illetőt, kit egy pár száz korona és önfeljuság miatt ilyen érzékeny károsodás ért, de hát ki tehet arról, ha az illetőnek sokkal több az okossága, mint a mennyire szültsége van. Most megadta az árát.

Miót un és módon fokozhatjuk gazdaságunk jólétét? Csak úgy, ha olvasunk tanulunk és megismerjük azokat az eljárásokat, módokat, melyek az okoszerű gazdálkodásra rávezetnek a melyek a sikert biztosítják. E szempontból a gazdák figyelmébe ajánljuk a „Székely Gazda” című heti szaklapot. E szakfolyóirat földelri a gazdaság minden ágát. A növénytermelés, állattenyésztés, rét- és legelő kezelés, baromfitenyésztés, kert-gazdaság köréből köztül cikkeiket joles szakírók gyakorlati alapon írják, a székelvöldi viszonyok szigorú tekintetbe vételével. A lap hetenkint vasárnap 8 oldal terjedelemmel és igen szép kiállításban jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 10 korona. Lekészék, tanítók és közbeség felíron fizethetnek elő. Mutatványzámat szivesen kéri a kiadóhivatal: Sepsiszentgyörgy, Jókai-nyomda részvénvtársaság. E kiüldön szerkesztett szaklap egyetlen törekvő gazda asztaláról sem hiányozhat.

Nyolcz gimnáziumot végzett tanuló, ki jelenleg gazdasági gyákokornk tíres idejében solid díjazásért egy vagy két, a gimnázium alsóbb osztályában járó tanuló vagy elemi iskolás fia tanítását szivesen elválná. Tudakozódni lehet e lap kiadóhivatalában.

Helyreigazítás. Bolanden Kondrád a „Faziseuok és Szalduseuok” cz. legujabb, a szerző arczképével és sajátk-zülög írt életrajzával díszített munkáján az ára bükkésében 3 kor. 40 fill., vászonkötésben 2 korona 80 fillér (nem pedig 3 korona 40 fillér, füze 2 korona. — A Boncziger-Hossanyi-féle munka címe nem Képes Biblia, hanem „Bibliai Történetek.” A Szent Misiók Gondnokasága Budapest, II., Kapucinus-Zárda.

Irodalmi értesíté. A „Havi Füzetek” I.—IV. számában a „Fervecz József” árvaház javára megjelent a következő munka: „Adomák és Veszemék, hazudások és igazmondások, képes szöveék és illusztrált kép-telenségek, mulatóló versek és nevetető elbeszélések, mű- és kifordítások, ületek, új szók és talányok lexikona” Dvorsáok grolatosa gyűjteményéből 2800 szám, száznál több képpel illusztrált 100 név, egész vászon díszbötésben és 4, irva négy korona beklüdsékor pertómentesuu küldi meg a Szent Misiók Gondnokasága Budapest, II., Fő utca 52.

A közhéség figyelmébe. Felhívom a nagyérdemű közhéség figyelmét férő-zabó ületemre, melynek gazdaság rakárák az ózai és tóli sztozora a nagy forgalom miatt már másodosor reudstem be a legujabb divatu és legjobb minőségű kelmekkel. Mint eddig, ugy most is töltrekvéssem loss a szolid és pontos kiszolgálás. A közhéség szives megrendeléseit tisztelettel kéri Dóczy János főrdásaló.

Zenophon. Helwig G. János jó hírnevű kávéházában Edison lángelméjének találmánja, egy kiváló, modern tükkétesített zenophon nyújt naponkint szórakozást a szepert és nemcsak lelkesedni tudó küzőlősegek. A másodban tömeges megrendölés érkezt a legzebb magyar népdalokból. A fővárosi szüpadok legkiválóbb énekelölői, szőlőisták, köztül a nemzet csalóányával Blaha Lujzával, szólalnak meg dalban. Nincs tehát szebb élvezet a téli esteken, mint az, ha családok a táshely körül ül egy pár perczesekét kiszakítva, a léleknek megozerzik azt a jóleső érzést, a mit a körbe szaladó lüpeccák kölcsönöznek. A kievárosi előitéletek no riaszák vissza hölygjeinket attól, hogy egy-kis időt éveik társaságában eltölteni vonakodjanak.

594. szám.

1903. végr.

Arverési hirdetemny.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezenem közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbírósigának 1903 évi V. 382/3. számú végzése következtében dr. Nagy Jenő csikszentmártoni ügyvéd által képviselt csikszentgyörgyi Tompos János javára csikszentgyörgyi Hodor András ellen 1200 korona fr. orvígjé 1903. évi aug hó 13-án fogantartott kireglölési végrehajtás utján lefoglalt és 792 koronára becsült következő ingóságokra, u. m. gabona nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbírósig 1903-ik évi V. 3-2/4. számú végzése folytán Csikszentgyörgyön alperes lakásán leendő esközölésére 1903. évi október hó 29-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitöltetik és ahhoz a venni szándékozók ezenem oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az öríntett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a leg8bbot igórdnek szülkség esetén becsáton alul is elfoglnak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le és feltölfigyaltatták a szokora kielégítési jogot nyertek volna. ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendöltek.

Kelt Csikszentmárton 1903. évi október hó 15-ik napján.

Zöldy Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Sz. 11338 11042/903.
tkvi.

Arverési hirdetemny kivonat.

A csikszeredai kir. törvénytésék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Boltresz Látván végrehajtónak Lukács János és neje Sáska Maria végrehajtást szenvedő elleni 600 korona tükkévetelési jürüklési iránti végrehajtási ügyben a csikszeredai kir. törvénytésék területén levő Csik-Karcsfalva község határán fekvő, a csikkarcsfalvi 80. sz. tjkvben A f 1 reud 177. hszám alatt felvett háházas birteltelekre az árverést 1405 korona 11 filléren ezenem megállapított kiküldési árban elrendeltek, és hogy a fennbbit megjeölt ingatlan az 1903. évi november hó 3-ik napján d. e. 9 órákor Csik-Karcsfalva község házánál megtartandó nyilvános árverésen alól alól is eladandó nem fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 140 korona 50 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelölt árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-án 8338 sz. a kelt igazságügyminiszteri rendöl 8. §-ban kijelölt óvadékképes érteklapirban a kiktőlölt kezéhes letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerű elismervényét átazolgáltani.

Kelt Csikszeredában, 1903. évi szep-tember hó 18-ik napján.

A kir. törvénytésék mint telekkönyvi hatóság.
Géczó Béla
kir. törvénytés.

Sz. 10685/908. tkvi.

Arverési hirdetemny kivonat.

A csikszeredai kir. törvénytésék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csudó Látván ügyvéd által képviselt legifj. Kajtár Albert csikádánfalvi lakos végrehajtónak ifj. Zsójk Józsefnél szül. Bara Erzsébet csikádánfalvi lakos végrehajtást szenvedő elleni 121 korona 60 fillér tükkévetelés há járuléklási iránti végrehajtási ügyben a csikszeredai kir. törvénytésék területén levő Csikszenttamás község határán fekvő, a csikszenttamási 1895. sz. tjkvben A f 2 reud 3903, 3904/a., 3904/b. hsz. szántóra és kaszálóra 8 korona kiküldési árban, és pedig az 1881. LX. t.-cz. 156. §-a értelmében nem csak végrehajtást szenvedett, hanem a Bara Márton, Bara András, Bara Mihály, kiskoru Bara Lina, Kosma Agoston, Bara Terdzia és Biró Jánosné szül. Bara Borbála társulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csikszenttamási 2982. sz. tjkvben A f 1 reud 9915. hsz. a szántóra 10 korona kiküldési árban, és pedig nem csak végrehajtást szenvedett, illetve ennek jogutódai a B. 9., 10. szors a Kosma Agostonné szül. Bara Terdzia és Biró Jánosné szül. Bara Borbála, hanem a Bara Márton, Bara András, Bara Mihály, kiskoru Bara Lina, Bara Terdzia, férj Kosma Agostonné és Bara Borbála férj. Biró Jánosné társulajdonosok nevén álló járandóságokra is, a csikszenttamási 365. sz. tjkvben A f 8 hsz. 902/1. hsz. kerte 6 kor., 4 az. 1868. hsz. szántóra 28 kor., 8 sz. 2297. hsz. szántóra 10 kor., 1 sz. 2730. hsz. szántóra 16 kor., 12 sz. 8112/b. hsz. szántóra 6 kor., 13 sz. 8244 hsz. szántóra 12 kor., 16 sz. 4508. hsz. szántóra 12 kor., 17 sz. 6388. hsz. kaszálóra 114 kor., 18 sz. 6669/2. hsz. kaszálóra 4 kor., 19 sz. 7113, 7114. hsz. szántóra 12 kor., 21. sz. 7262/1. hsz. szántóra 22 kor., 22 sz. 7899. hsz. szántóra 12 kor., 26 sz. 7966. hsz. szántóra 6 kor., 26 sz. 7989 hsz. szántóra 16 kor., 28 sz. 8114 hsz. szántóra 8 kor., 29 sz. 8308 hsz. szántóra 12 kor., 30 sz. 8449, 8658/1. hsz. szántóra 14 kor., 34 sz. 2625, 2630. hsz. szántóra 12 kor., 36 sz. 7309. hsz. szántóra 10 kor., 37 sz. 7885 hsz. szántóra 16 kor., 40 sz. 6071. hsz. kaszálóra 56 korona kiküldési árban, és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Bara Terdzia férj, Kosma Agostonné és Bara Borbála férj. Biró Jánosné társulajdonosok nevén álló járandóságokra is, a csikszenttamási 2930. sz. tjkvben A f 1 sz. 701. hsz. kerte 12 korona, 2 sz. 702, 703. hsz. belsőszere és kerte 520 korona kiküldési árban, és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, illetve ennek jogutódai nevén álló járandóságokra, hanem a Bara Borbála férj. Biró Jánosné és Bara Borbála) nevén álló járandóságokra is.

A csikszenttamási 2931. sz. tjkvben A f 1 reud 811/2. hsz. kerte 12 kor., 2 reud 2135, 2136. hsz. szántóra 28 kor., 3 reud 2394. hsz. szántóra 20 kor., 4 reud 2276. hsz. szántóra 20 kor., 5 reud 2819. hsz. szántóra 10 kor., 6 reud 2825. hsz. szántóra 4 kor., 7 reud 3981. hsz. szántóra 6 kor., 8 reud 3812/1. hsz. szántóra 14 kor., 9 reud 7244. hsz. kaszálóra 4 kor., 10 reud 7411. hsz. szántóra 14 kor., 11 reud 7358. hsz. szántóra 30 kor., 12 reud 8073 hsz. szántóra 12 kor., 13 reud. 8721/2. hsz. szántóra 12 kor., 14 reud 8090. hsz. szántóra 32 kor., 15 reud 8323/2. hsz. szántóra 4 kor., 16 reud 9790. hsz. szántóra 2 kor., 17 reud 6225. hsz. kaszálóra 128 korona kiküldési árban, és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, illetve ennek jogutódai, hanem a Bara Borbála férj. Biró Jánosné és Biró Jánosné szül. Bara Borbála társulajdonosok nevén álló járandóságokra is a így az ingatlanok egészére elrendeltek, és hogy a fennbbit megjeölt ingatlanok a kezdődölég 1903. évi november hó 2-ik napján d. e. 9 órákor Csikszenttamás község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladandó fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át, készpénzben,

vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt övadékokhoz értékpapírral a kiküldött kezdező letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a látnapjánzok a bíróságnál előlegez elhelyezéséről kiállított szabályszervi elismervény átvolgaltatni.

Csikszereda, 1903. évi aug. 8.
A kir. törvényszék, mint tekkönyvi hatóság.

DÓZSA,
kir. törvényszéki bír.

753—1903.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a nagyzebeni kir. járásbíróság 1901. évi Sp. I. 1445/8. számú végzése következtében dr. Kábdobó Oszkár ügyvéd javára Gagó István eszikkarizlali lakos ellen 29 kor. 59. fill. a jár. erejéig 1903. évi január hó 25-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján felül foglalás 11/2 koronára becsült következő ingóságok u. m.: házi butorok, zab, árpa, szén, lóvak és szekerek nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbíróság 1903. évi V. 1147. számú végzése folytán 29 kor. 59 fill. tőkekövetelés, ennek 1900. évi január hó 20-ik napjától járó 5% kamatai, váltó díj és addig összesen bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikszerezalván leendő eszközlésére 1903. évi december hó 4-én d. u. 1 órákor határidőül kiülzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legűbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfogaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredán, 1903. évi október hó 31 napján.

Ábrahám Márton,
kir. bír. végrehajtó.

681/1903.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a csikszeredai kir. járásbíróság 1903. évi V. 624. számú végzése következtében dr. Rosenberger János ügyvéd által képviselt dr. Rosenberger János és társai fogarasi lakosok javára Hoeskor Antal csikszeredai lakos ellen 222 kor. a jár. erejéig 1903. évi június hó 15-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le és felülfogalt és 750 koronára becsült következő ingóságok u. m.: házi butorok és Pallas-lekaszon nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek csikszeredai kir. járásbíróság 1903. évi V. fenti számú végzése folytán 222 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi október hó 22 napjától járó 8% kamatai addig összesen 13 kor. 22 filléren bíróság már megállapított költségek erejéig a város háza előtti téren Csikszeredán leendő eszközlésére 1903. évi november hó 4-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kiülzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legűbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfogaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredán 1902. évi október hó 3 napján.

Ábrahám Márton,
kir. bír. végrehajtó.

755/1903.
végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a csikszeredai kir. járásbíróság 1903. évi V. 866. számú végzése következtében dr. Dautsch Arthur ügyvéd által képviselt Hesy testvérek budapesti lakosok javára Csikszerezalva község ellen 32 kor. a jár. erejéig 1903. évi szeptember hó 11-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefogalt és 700 koronára becsült következő ingóságok u. m.: Wortheim székreny nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbíróság 1903. évi V. 866/2. számú végzése folytán 32 kor. tőkekövetelés, 64 kor. tőke után 1899. január 1-től 1901. június 10-ig. 32 koronának 1901. évi június hó 10

napjától járó 6% kamatai addig összesen 71 kor. 8 filléren bíróság már megállapított költségek erejéig Csikszerezalva község házában leendő eszközlésére 1903. évi október hó 27-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kiülzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legűbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfogaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredán, 1903. évi október hó 11 napján.

Ábrahám Márton,
kir. bír. végrehajtó.

TUDÓSÍTÁS!

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives figyelmét felhívni, miszerint Csikszeredában, a Kossuth Lajos-utca 17. sz. a.

SZOBAFESTŐ-ÜZLETEMET

a mai kor igényeinek teljesen megfelelően új mintagyűjteménnyel rendeztem be s a legnagyobbat gondtal és szakavatottsággal tovább fogom folytatni.

Elvállalok minden olyan festészetet mi ez üzlet körébe vág, ugymint: szoba-, cizem-, olaj- és templomfestéseket, arcképnagyítást, ollárananyozást, templomi szentképek olajfestését is a legrosinosabban elkészítem.

Legfőbb törekvésem oda fog irányulni, hogy a m. t. közönség bizalmát jó és olcsó munkám által megnyerni, mit több éven át szerzett tapasztalataim által a legjobb lelkiismerettel ígérhetek.

Üzletem berendezésénél nem kíméltem semmi fáradságot, költséget s így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelek.

Magamat és üzletemet a m. t. közönség szives jóindulatu pártfogásába ajánlván, maradok kiváló tisztelettel

Sikes Viktor

szobafestő,

Csikszeredában, Kossuth Lajos-utca 17. szám.

Új férfiszabó-üzlet!

Alulírott mint a Hauptvogel-czég brassói férfiszabó üzletének helybeli üzletvezetője tudatni kívánom, a n. é. közönséggel, hogy folyó 1903. évi november hó elsejével a cégzőlt megvólók és saját nevem alatt egy a mai kornak teljesen megfelelő új

FÉRFISZABÓ-ÜZLETET

fogok nyitani özv. Orbán Jánosné házában a piacféren. (Kőhidnál). Becsületlen munkásság, jó minőségű anyag és szolid árak mellett lesz törekvésem az igen tisztelt nagyérdemű közönség elismerését kegyes pártolása után kiérdemelni.

Csikszereda, 1903. év október hóban.

Kiváló tisztelettel

Takó Károly férfiszabó,
Csikszereda.

7429—903. tkvi.

Árverési hirdetés és feltételek.

Csikszentgyörgyi Csoda Péter és nejje szül. Pál Borbála végrehajtóknak, Bors Albertné szül. Pál Terézia csikszentgyörgyi lakóelleni végrehajtás ügyében a körölmények következtében a végrehajtási árverés 87 kor. 80 fill. tőke és járuléki erejű a csikszentgyörgyi kir. törvényszék a csikszentgyörgyi kir. járásbírósg általános ítélt a csikszentgyörgyi közsg határában fekvő a csikszentgyörgyi I. R. 180 számú tjkében A. † 519. 372. 585. hrsz. ingatlanra 616 korona 708. hrsz. ingatlanra 6 korona. 711. hrsz. ingatlanra 12 korona. 747—751. hrsz. ingatlanra 93 korona 793. 795. 797. hrsz. ingatlanra 16 korona. 2342. hrsz. ingatlanra 5 korona. 2604/1. hrsz. ingatlanra 6 korona 2681 hrsz. ingatlanra 23 kor. 2793. hrsz. ingatlanra 23 korona. 2982. hrsz. ingatlanra 17 korona. 3000/2. hrsz. ingatlanra 35 korona. 3466. hrsz. ingatlanra 3 kor. 3583. hrsz. ingatlanra 3 korona. 3725. hrsz. ingatlanra 16 korona. 3844/2. hrsz. ingatlanra 9 korona. 3034. hrsz. ingatlanra 5 korona 404. hrsz. ingatlanra 10. — hrsz. ingatlanra 5 korona. 4060. 4066. hrsz. ingatlanra 4 kor. 4099. 4101. hrsz. ingatlanra 18 korona. 7576/2. hrsz. ingatlanra 4 korona. 4586. hrsz. ingatlanra 5 korona. 4715. hrsz. ingatlanra 28 korona. 4761. hrsz. ingatlanra 4 korona. 8172. hrsz. ingatlanra 21 korona. 8486. hrsz. ingatlanra 14 korona. 8922. hrsz. ingatlanra 34 korona. 87. hrsz. ingatlanra 100 korona. 35. 36. 37. hrsz. ingatlanra 25 korona. 8393. hrsz. 73 korona. 8841. hrsz. ingatlanra 5996. hrsz. ingatlanra 14 korona. ingatlanra 94 korona 8875. hrsz. ingatlanra 23 korona. 9477. hrsz. ingatlanra 30 korona. 9450 hrsz. ingatlanra 8 korona. 1972 hrsz. ingatlanra 18 korona. 907. hrsz. ingatlanra 3 korona. 10096. hrsz. ingatlanra 9 korona 10123. hrsz. ingatlanra 13 korona. 10335. hrsz. ingatlanra 4 korona. 10635. hrsz. ingatlanra 14 korona. 10716/2. hrsz. ingatlanra 18 korona. 10805. hrsz. ingatlanra 7 korona. 10213 hrsz. ingatlanra 6 korona. 10992. hrsz. ingatlanra 11 korona. A csikszentgyörgyi I. R. 106. sztkében A. † 126. hrsz. ingatlanra 60 korona. 869. hrsz. ingatlanra 17 kor. — hrsz. ingatlanra 9 korona. 925 hrsz. ingatlanra 21 kor. 1166/2. hrsz. ingatlanra 34 kor. 1345. hrsz. ingatlanra 14 kor. ezenfelül meghatározott kikülföldi árban helybeli illetékeket tartalmazó jegyek sorsolása nélkül elrendeltek.

1. Az árverésre határozottul 1903. évi december hó 4-ik napjának d. e. 9 órája Csikszentgyörgy közsg faházhoz ültetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan kikülföldi árának 10%-át, egyútt 193 korona 80 fill. bántópenzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kikülföldi kezéhez letenni.

Vevő köteles vételéről két egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számított 15 nap alatt, a második ugyanazon naptól számított 30 nap alatt minden egyes vételéről részlet után az árverés napjától számított 5%-os kamatokkal egyútt a csikszentgyörgyi m. kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál letenni.

Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és az átruházási illetékeket viselni.

Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés jegyére emelkedése után fog kiadtni mikor is a megvett ingatlan birtokába lép hat, de a tulajdonjog javára csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog bekebelezetni.

A kir. járásbírósg tkvi hatósága.

Csikszentmártonban, 1903. július hó 17-én.

OÖZSY PETER,
kir. albiró.

Új, alig használt házi butorok
jutányos árban eladtnak. — Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Nyomatott a kiadótulajdonos Gyönyös és Társa könyvnyomdájában, Csikszerezében.

Kiváló szerencse Töröknél

Felülmulhatatlanul

kedvez főrudánkunk a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió koroná nyereséménél többet fizettünk magyabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a

Három legnagyobb nyeresémet és pedig:

- a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,
- a 100.000 koronás főnyeresémet a 74366. számú sorsjegyre,
- a 90.000 koronás főnyeresémet a 109780. számú sorsjegyre,

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyeresémet.

Ajánljuk emel fogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresemény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben 1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeresemény 400.000, 1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à 80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000, 1 à 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000, 8 à 15.000, 36 à 10.000 korona és még sok egyéb; **ÖSSZESEN 55.000 nyeresemény és jutalom 14.459.000 korona összegben.**

Az 1. osztályú sorsjegyek tervezési árai:

$\frac{1}{8}$ ered. sorsj. frt —.75 vagy kor. 1.50 $\frac{1}{4}$ ered. sorsj. frt 1.50 vagy kor. 3.—
 $\frac{1}{2}$ ered. sorsj. frt 3.— vagy kor. 6.— $\frac{1}{1}$ ered. sorsj. frt 6.— vagy kor. 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beklődése ellenében küldjük.

f. évtől október hó 26-ig

bizalommal hozzánk beklüdeni.

TÖRÖK A. ÉS T^{SA}

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főrudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a.

II-ik fiók: Muzeum-körut 11/a.

III-ik fiók: Erzsébet-körut 54/a.

RENDELŐLEVÉL LEVÁGANDÓ.

TÖRÖK A. ÉS TARSÁ bankháza, Budapest.

Kérek részemre _____ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel egyútt küldeni.

Az összeget _____ koroná összegben ulánvételre kérom postautalvánnyal küldöm mellettelem bankjegyekben, bélyegben } A nem telerző töröndő.

Pontos cím:
